

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 6 (5118)  
Вторник, 17 января  
Цена 5 коп.

## П И С Ы М О ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усилении борьбы за повышение эффективности производства и качества работы

Дорогие товарищи!

Наша Родина вступила в седьмое десятилетие своей героической революционной истории, 60-летие Великого Октября стало выдающимся событием в жизни страны, всего прогрессивного человечества. Принята новая Конституция СССР — Конституция развитого социализма, в которой закреплены выдающиеся завоевания советского народа, получили дальнейшее развитие ленинские принципы народолюбия.

Успешно осуществляются решения XXV съезда КПСС. За первые два года пятилетки наша страна по всем направлениям продвинулась вперед. Национальный доход увеличился на 9 процентов, прирост промышленного производства составил 10,8 процента. Среднегодовой сбор зерна достиг 209,6 миллиона тонн против 181,6 миллиона в девятой пятилетке. Полнее удовлетворяются материальные и духовные потребности населения, улучшены жилищные условия почти 22 миллионов человек, построено много школ, детских, медицинских и культурно-бытовых учреждений.

Еще более повсюду международный авторитет Советского Союза. Упрочилась позиция мирового социализма, который все ярче и убедительнее раскрывает свои великие преимущества.

Достигнутые успехи — результат последовательного осуществления ленинской политики Коммунистической партии, самоотверженного труда рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции.

Товарищи! Начался третий год десятой пятилетки. Делегаты ЦК КПСС, Президиум ЦК ВЛКСМ одобрили и Верховный Совет СССР утвердил Государственный план экономического и социального развития на 1978 год. План предусматривает значительный рост экономики, дальнейшее повышение благосостояния народа, укрепление обороноспособности страны.

В выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Брежнева Л. И. на Пленуме ЦК КПСС дан глубокий анализ развития народного хозяйства за два года пятилетки, указаны пути устранения недостатков и преодоления узких мест, определены очередные задачи партии и всего народа.

Для решения поставленных задач, выполнения и перевыполнения плана 1978 года, заданий десятой пятилетки в целом у нас есть все условия: мощная индустрия и крупное механизированное сельское хозяйство, огромный научно-технический потенциал, подготовленные кадры. Народное хозяйство располагает значительными резервами.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ обращаются к партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, ко всем трудящимся с призывом еще шире развернуть социалистическое соревнование, активнее включиться в общенародную борьбу за повышение эффективности производства и качества работы, достижение наивысших результатов при наименьших затратах.

Дайте, товарищи, по-хозяйски посмотрим, как лучше организовать работу в новом году, как полнее использовать резервы, что для этого нужно сделать каждому на своем рабочем месте, в цехе, на стройке, в поле, на ферме, в конструкторском бюро.

Главное — с первых дней года обеспечить четкий ритм работы, выполнение государственных плановых заданий и социалистических обязательств каждым трудовым коллективом, районом, городом, областью, краем и республикой. Ведь хорошо известно, что если план сорван хотя бы одним предприятием, если продукция не поставлена в нужных количествах и ассортименте, то это может привести к сбоям в работе смежных предприятий и в конечном счете — к большим невосполнимым потерям. Здесь есть над чем потрудиться. Еще не все работающие выполняют смежные задания. В первые два года пятилетки в промышленности каждое отдельное предприятие не справилось с планом реализации, или недодало продукции на 4 миллиарда рублей. Не всегда обеспечивается ритмичность производства.

Опыт убеждает, что можно работать без отставаний. Этого добились, в частности, в Ростовской области, где нет прерываний, не выполняются планы реализации продукции, внедрения новой техники. Расточка не останавливается на достигнутом и стремится к тому, чтобы не иметь не только отставаний предприятий, но и бригад, участков и цехов. Таких примеров в стране становится все больше и больше.

Отрадно, что движение за перевыполнение намеченных планов приобретает все более широкий размах. В юбилейном году свыше 7,5 миллиона трудящихся, 150 тысяч коллективов цехов, участков, смен и бригад, около пяти тысяч предприятий завершили в 7 ноября 1977 года задания двух лет пятилетия. Среди передовиков соревнования металлургии М. Ильин, П. Сатанин и И. Терещенко, шахтеры А. Колесников, Г. Смирнов и М. Чих, горняк Н. Кузнец, кузнец Д. Карпов, зуборезчик А. Храмов, токарь А. Режнев, буровой мастер Г. Левин, флотатор Н. Муллакаева, строители Н. Злобин и В. Сериков, шофер Н. Мирчев, ткачи В. Голубев и В. Плетнева, хлеборобы М. Клипов, Н. Перевесова и Ю. Питра, хлопкороб Т. Ахунова, свиновод С. Витак, карбофенол Н. Шерстнев, животноводы Л. Пейс и А. Григорьев и тысячи других замечательных мастеров своего дела.

Честь и слава передовым коллективам, героям труда, новаторам производства!

Передовые коллективы Москвы выступили с инициативой завершить задания трех лет пятилетки к первой годовщине новой Конституции СССР. Высокие обязательства на 1978 год приняли знающие шахтеры, колхозники металлургии, Ивановские текстильщики и многие другие.

Патриотическая инициатива передовых коллективов и работников, знаменосцев социалистического соревнования, защитников новых, более прогрессивных форм и методов труда заслуживает высокой оценки и поддержки, а их опыт — широкого распространения.

Ни о каком отставании рядом — вот боевой девиз коллективного труда, вот величие нашего времени!

Активно включиться в общенародную борьбу за эффективность и качество — это значит использовать все возможности для достижения наивысшей производительности труда. Ценный опыт комплексного решения вопросов роста производительности труда, эффективности производства и качества работы накоплен, например, коллективом Волжского автомобильного завода. Здесь широко применяются технически

обоснованные нормы выработки, бригадный метод организации труда, действенная система материального и морального поощрения за выполнение сменных заданий и ритмичный выпуск автомобилей. Постоянно улучшаются условия труда рабочих. Все это и позволяет коллективу добиваться высоких показателей.

Хорошие результаты достигнуты коллективом Норильского горно-металлургического комбината, объединений «Главтоменнефтегаз», Воскресенского «Минудобриения», Дедовской прядильно-ткацкой фабрики, объединения «Московский электротракторный завод».

Большой эффект дает применение на предприятиях щепкинских методов.

Образец высокопроизводительного труда на уборке урожая показали земледельцы Ипатовского района Ставропольского края. Применяя новую технологию, они добились высокоэффективного использования машин, завершили косовицу хлебов за 4 дня, подбор валков за 9 дней, значительно повысили качество полевых работ, увеличили производство зерна.

Для достижения высокой производительности труда особое внимание необходимо уделить организации труда, сокращению ручного труда, в первую очередь на вспомогательных, погрузочно-разгрузочных и складских работах.

В этой связи заслуживает широкого распространения опыт Запорожской области, где на основе осуществления организационно-технических мер, внедрения рационализаторских предложений за два года сверх установленных заданий механизирован труд шести тысяч рабочих в промышленности и строительстве, высвобождено от ручных работ почти 15 тысяч работников в сельском хозяйстве. За пятилетку намечено сократить долю работников, занятых ручным трудом, примерно вдвое. Такие возможности можно найти в каждой республике и области.

Один из крупных резервов роста производительности труда — снижение текучести кадров, сокращение потерь рабочего времени. Ежегодно из-за прогулов, простоев, неявок с разрешения администрации эти потери составляют десятки миллионов человеко-дней. Только в промышленности по этой причине в минувшем году недополучено продукции на сумму более трех миллиардов рублей.

Следует ценить и беречь каждую минуту рабочего времени. Полное его использование — один из главных источников приумножения общественного богатства и могущества нашей Родины!

Борьба за наивысшую производительность неразрывно связана с работой о человеке труда. Более высокие результаты добиваются на тех предприятиях, где проводится активная работа по улучшению условий труда и отдыха, повышению образовательного уровня и квалификации кадров. Эти вопросы всегда должны быть в центре внимания хозяйственных руководителей. Большими правами и возможностями в этом деле располагают наши профсоюзы.

Задача состоит в том, чтобы на действующих предприятиях весь прирост продукции был получен за счет повышения производительности труда. Это сейчас — самое важное, самое главное!

Активно бороться за эффективность — это значит неуклонно улучшать качество продукции, повышать ее технический уровень, надежность и долговечность. В сфере продукции как в фокусе концентрируются и вкладываются, и технической уровень производства, и вся трудовая деятельность коллектива. В стране неуклонно растет выпуск изделий высшей категории качества, ежегодно осваивается более трех тысяч новых видов машин, оборудования и приборов, снимается с производства более 1,8 тысячи видов устаревших изделий. Широко распространение получает львовская комплексная система управления качеством.

Однако если рассматривать достигнутое с позиций высоких требований времени, то совершенно очевидно, что предстоит много и настойчиво поработать над улучшением качества, значительно увеличить объем выпуска продукции со знанием качества. Между тем эта задача еще не везде решается успешно.

Устранение причин, порождающих низкое качество, в решающей степени зависит от самих предприятий. Где работа стоитке берется за дело, там и результаты налицо. В свое время подверглась серьезной критике качество агрегатов для непрерывной разливки стали, установленных на Новоленинском металлургическом заводе. Их изготовитель — коллектив Уралмашзавода сделал правильные выводы, в короткие сроки совместно с металлургами провел модернизацию этих агрегатов. Это позволило превратить проективную мощность крупнейшего в стране кислородно-конвертерного цеха, существенно снизить себестоимость продукции.

Рабочие, колхозники, инженеры, конструкторы, ученые должны сделать все, чтобы увеличить выпуск продукции высокого качества. Конкретные, полные глубокого смысла инициативы «Пятилетие эффективности и качества — рабочую гарантию», «Советь рабочего — лучший контролер» пусть станут правилом в работе всех коллективов!

Активно бороться за эффективность и качество — значит полнее использовать основные производственные фонды. Это наше богатство, созданное трудом поколений, и надо, чтобы оно работало в полную силу. Возможности у нас большие. Однако в истекшем году промышленность произвела чугуна, стали, минеральных удобрений, тракторов, металлорежущих станочков, строительных материалов меньше, чем позволяли имеющиеся мощности.

Задумайтесь, товарищи, над такими фактами. Нередко на предприятиях производительность одностороннего оборудования при выпуске одинаковой продукции резко различается. Так, на Шуйско-Тезинской прядильно-ткацкой фабрике с тех же станков получают тканей на 23 процентов больше, чем на Мингудурском текстильном комбинате. На Западносибирском металлургическом заводе сьем стали с одной тонны емкости кислородных конверторов на 5,7 тонны больше, чем на Енакиевском.

Много продукции не получает народное хозяйство из-за того, что медленно осваиваются вновь вводимые производственные мощности. Менее чем наполовину используется установка по производству нарбамидных смол, пущенная пять лет назад на Юновском заводе азотных удобрений Литовской ССР. Подобная же картина и на Херсонской обухной фабрике.

В ряде случаев еще велики простои оборудования. На машиностроительных заводах в прошлом году ежедневно без-

действовали десятки тысяч станков. В колхозах и совхозах простои тракторов составили 13 процентов рабочего времени. В период уборки урожая простояли каждый шестой комбайн.

Надо обратить особое внимание на повышение коэффициента сменности, прежде всего в машиностроении. Значительное число предприятий работает практически в одну смену. Снизается сменность работы тракторов в сельском хозяйстве.

Следует детально разобратся с причинами подобных явлений и принять необходимые меры. Эффективно использовать производственные мощности, каждую машину, агрегат, установку — первейшая обязанность хозяйственных руководителей, трудовых коллективов, всех трудящихся!

Активно бороться за эффективность — это значит беречь народное добро, добиваться рационального использования сырья, материалов, топлива, электроэнергии, ускорить режим экономики. В. И. Ленин после победы Октябрьской революции, обращаясь к трудящимся, говорил: «Берегите, храните, как зеницу ока, землю, хлеб, фабрики, орудия, продукты, транспорт — все это отныне будет всецело вашим, общенародным достоянием» (ПСС, т. 35, стр. 67).

Чем богаче наше общество, тем оно должно быть бережливее. Особенно важно ускорить режим экономики в использовании продукции, в которой народное хозяйство сегодня испытывает наибольшую потребность.

Нельзя мириться с тем, что в народном хозяйстве остаются «высокими» и практически не используются отходы металла. Миллионы тонн металла «комарят» в незавершенном строительстве, неустраненном оборудовании, утилизированных конструкциях. Велики потери от брака.

Огромное значение имеет распространение опыта предприятий, научно-исследовательских и конструкторских организаций Челябинской области, где ведется планомерная работа по экономии металла, повышению его качества, уменьшению металлоемкости машин, оборудования, совершенствованию технологических процессов. Есть что перенять у коллектива Московского автозавода имени Лихачева, который разработал и внедряет малоотходную технологию производства, позволяющую экономить десятки тысяч тонн металла в год.

Остро стоит вопрос о бережном расходовании топливно-энергетических ресурсов. Пример в этом показывают трудящиеся Кемеровской области. За последние годы здесь экономлено против нормы около 2,5 миллиона тонн условного топлива.

В то же время по стране около трех тысяч предприятий и организаций допускают перерасход топлива, свыше 2,6 тысячи — перерасход электроэнергии. В целом теряется столько топливных ресурсов, сколько хватило бы для удовлетворения годовой потребности нескольких крупных городов.

Большой эффект может дать лучшее использование вторичных ресурсов металла и других материалов.

Весьма актуальной остается проблема сокращения потерь в сельском хозяйстве. Ежегодно большое количество зерна, картошки, овощей и фруктов теряется во время уборки, транспортировки, переработки и хранения. Все это допускает большой падеж скота. Много пропадает минеральных удобрений.

Рациональное использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов дает возможность неуклонно снижать себестоимость продукции, увеличивать социалистическое накопление. Большинство трудовых коллективов настойчиво работает в этом направлении. Однако на значительном числе промышленных предприятий издержки производства остаются еще высокими, не выполняются планы снижения себестоимости. За 9 месяцев 1977 года указанными предприятиями допущен перерасход против плановой себестоимости на 1,5 миллиарда рублей. В наибольшей мере это относится к химической, угольной, легкой промышленности. В ряде случаев имеются неоправданные различия в затратах на производство одинаковой продукции. Не полностью выполняются задания по снижению себестоимости строительного-монтажных работ, а нередко допускаются и значительные перерасходы против утвержденных смет.

Партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, органам народного контроля надо усилить борьбу за экономию и бережливость, улучшить работу по снижению себестоимости на всех предприятиях и стройках, на каждом рабочем месте. Следует развивать соревнование на основе личных и коллективных счетов экономии, распространять инициативу ленинградцев, которые решили отработать в 1978 году два дня на сэкономленных сырье и материалах. Необходимо во всех трудовых коллективах на высоком уровне провести Всесоюзный общественный смотр эффективности использования сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов.

Экономить во всем, в большом и малом, снижать себестоимость, полностью изжить факты разбазаривания и расточительства — неотъемлемое требование социалистического хозяйствования, долг всех тружеников!

Достижение высокой эффективности и качества неразрывно связано с инициативным участием капитального строительства, ускорением ввода в действие производственных объектов, строительного и жилищного строительства. Мы имеем беспрецедентные успехи в этом деле. Образцы высокой организованности, творческой работы показывают строители Байнало-Амурской магистрали, КамАЗа, «Атоммаша», нефтехимических предприятий Башкирии и других строительных организаций. На стройках постоянно растет число коллективов, добивающихся высокой производительности при обеспечении хорошего качества.

Однако за истекшие два года пятилетия недоиспользованы планы ввода в действие многих производственных мощностей, возросли объемы незавершенного строительства и неустраненного оборудования.

Многие годы, например, сооружается Пермский завод синтетического каучука. Два года назад планировалось ввести в действие мощные Холбовадский угольный разрез и Бурлукский АССР, Первомайский химический завод в Харьковской области. Но до сих пор они так и не введены в эксплуатацию. С отставанием идет сельское и мелноразливное строительство в Черноморской зоне РСФСР.

Строителям, работникам проектных, монтажных и планирующих организаций необходимо сосредоточить усилия, средства и ресурсы прежде всего на пусковых объектах, активнее вести реконструкцию предприятий, добиваться ускорения

строительства и снижения его стоимости, шире внедрять метод бригадного подряда. Все, что намечено на 1978 год и в плане пятилетки, должно быть построено в срок и качественно!

Повышение эффективности народного хозяйства требует серьезного улучшения работы транспортной системы. Сейчас на развитие транспорта выделяются дополнительные ресурсы. Вместе с тем известные трудности с перевозками грузов часто вызваны не только нехваткой транспортных средств, но и причинами, которые можно устранить без больших затрат. Необходимо добиваться сокращения порочных пробок, потерь времени под погрузкой и разгрузкой, полного использования грузоподъемности всех видов транспорта.

В первую очередь это относится к железнодорожному транспорту. Неритмично работает, например, Северо-Кавказская железная дорога. Она не выполняет плана по грузообороту, отправлению ряда важнейших грузов. В результате имеются перебои с доставкой грузов потребителям, на многих предприятиях возросли сверхнормативные запасы готовой продукции.

Неэффективно эксплуатируется значительная часть грузовых автомобилей. Так, в Центральном-Черноморском территориальном автотранспортном управлении простояют около 40 процентов машин и каждый второй прицеп. Автомобили в течение суток используются немногим более 9 часов, из них около двух часов простояют под погрузкой и выгрузкой, более одной трети пробега совершают порожками. Большинство автохозяйств этого управления не выполняет установленные планы перевозок.

Немалые резервы имеются также в работе морского, речного транспорта и авиации.

Быстрее устранить недостатки, наладить четкую и бесперебойную работу транспорта — дело сотни миллионов оград транспорта.

Важнейшая общепартийная, общенародная задача — дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства, повышение его эффективности. На 1978 год в этой отрасли намечены весьма высокие темпы роста.

Ударным участком остается производство зерна, валовой сбор которого должен составить не менее 220 миллионов тонн. Предметом особой заботы должно быть всемерное увеличение производства мяса. Именно здесь следует сосредоточить максимум усилий и материальных ресурсов. Предстоит значительно увеличить производство и закупки сахарной свеклы, хлопков, семян подсолнечника, овощей, молока, яиц и другой продукции. Необходимо также всемерно улучшить работу по селекции как в растениеводстве, так и в животноводстве.

У тружеников села есть все возможности не только достигнуть намеченных рубежей, но и добиться большего. За последние годы значительно окрепла материально-техническая база сельского хозяйства. Возрастает поставка сельхоз машин и механизмов, минеральных удобрений и других средств.

Дело за тем, чтобы полнее использовать эти возможности, привести в действие огромные резервы, которыми располагает сельское хозяйство, каждый колхоз и совхоз. Об их наличии говорит пример двух соседних областей — Тамбовской и Воронежской. Обе они находятся практически в одинаковых природно-климатических условиях, им выделяется почти равное количество минеральных удобрений и других ресурсов. А новые результаты? В Тамбовской области урожайность зерновых за первые два года пятилетия ниже, чем в Воронежской, на 3,5 центнера с гектара, подсолнечника — на 3,4, а сахарной свеклы — более чем на 90 центнеров. Значительно ниже здесь продуктивность животноводства.

Долг колхозников, работников совхозов, специалистов сельского хозяйства успешно провести зимовку скота, тщательно подготовиться к весеннему севу, эффективнее использовать каждый гектар земли, каждый центнер кормов и удобрений, каждую машину, каждый рубль капитальных вложений, настойчиво добиваться максимального увеличения производства и повышения качества всех сельскохозяйственных продуктов!

Ответственные задачи поставлены по расширению производства товаров народного потребления, улучшению торговли и бытового обслуживания населения. С их решением непосредственно связано осуществление социальной программы десятой пятилетки, подъем уровня жизни советских людей.

В ходе выполнения годового плана предстоит провести большую работу по изысканию и использованию дополнительных возможностей увеличения производства товаров народного потребления. Каждый отрасль, каждое предприятие должны внести свой весомый вклад в решение этой задачи большого экономического и политического значения. Широкий простор открыт и для инициативы республик, краев и областей.

Актуальной по-прежнему остается проблема улучшения качества и ассортимента изделий. Многие предприятия выпускают продукцию низкого качества, устаревших фасонов, которая не пользуется спросом, накапливается на складах.

Выпускать высококачественную продукцию, оперативно реагировать на изменения запросов населения — прямая обязанность работников легкой и пищевой промышленности, а также предприятий тяжелой индустрии, производящих товары культурно-бытового назначения. Все это должно быть предметом повседневной заботы партийных, советских и хозяйственных органов.

Одним из важнейших звеньев в системе мер по повышению эффективности и качества является ускорение технического прогресса, улучшение работы научных учреждений, учебных и конструкторских организаций. Их усилия должны быть направлены на максимальную концентрацию научно-технических кадров и материальных ресурсов на решающих направлениях науки и техники, повышение эффективности и качества фундаментальных и прикладных исследований.

Следует еще активнее укреплять связь науки с практикой, обеспечить повсеместно поворот научных разработок и проблем интенсификации производства, созданию законченных систем высокопроизводительных машин, новейших технологических процессов и материалов, добиваться быстрого внедрения достижений науки в народное хозяйство.

В решении этих вопросов большая роль принадлежит научно-техническим обществам, изобретателям и рационализаторам.

# П И С Ъ М О ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ

## партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усилении борьбы за повышение эффективности производства и качества работы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Добиваться высокого научного и инженерного обеспечения развития производства — профессиональный и нравственный долг, дело чести научных и инженерно-технических работников.

Важнейшее условие повышения эффективности производства, успешного выполнения плана 1978 года — организованность и дисциплина на всех уровнях, на всех участках нашей работы. Речь идет о дисциплине трудовой, дисциплине технологической, дисциплине плановой.

Особенно высокая мера ответственности за выполнение государственных заданий, за строжайшее соблюдение плановой дисциплины министерств и ведомств, их работников. Они обязаны и дальше совершенствовать всю систему управления, особенно в тех звеньях, которые имеют решающее значение. Следует нести и во всем исходить из общегосударственных интересов, решительно устранять элементы ведомственности и местничества.

Долг руководителей объединений, предприятий и организаций добиваться улучшения показателей производства, теснее увязывать их с конечными народнохозяйственными результатами, постоянно учитывать социально-политические аспекты принимаемых решений, своевременно подготавливать инициативу и творчество трудящихся.

В усилении организации производства и труда, в воспитании людей большая роль принадлежит самой многочисленной категории руководителей — бригадирам, мастерам, начальникам участков и смен. Их профессиональные знания и опыт, высокое чувство ответственности являются важной предпосылкой укрепления дисциплины и порядка на производстве.

Первичные партийные организации, как ядро трудовых коллективов, призваны усиливать влияние на все стороны деятельности предприятий и учреждений, постоянно забо-

таться о коммунистическом воспитании людей, о создании атмосферы дружной работы и творческого поиска.

Интересы дела требуют, чтобы партийные органы, Советы народных депутатов усилили проверку и организацию исполнения директив партии и правительства, утверждали ленинский стиль руководства, развивали критику и самокритику как действенное средство устранения недостатков и воспитания кадров.

Дорогие товарищи! Осуществление стоящих перед страной в 1978 году больших и сложных задач требует мобилизации сил, знаний и умения, дальнейшего повышения трудовой и политической активности трудящихся. «Необходимо», — сказал товарищ Брежнев Л. И. на декабрьском Пленуме ЦК КПСС, — сохранить, закрепить трудовой порыв и ритм юбилейного соревнования. Сегодня работать лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня. Таков лозунг дня. А лучше — это значит упор на качество, на эффективность, на рост производительности труда. Именно здесь — сердцевина социалистических обязательств, как и вообще всей нашей хозяйственной деятельности».

Улучшать организацию социалистического соревнования, повышать его действенность — первейший долг партийных, советских, хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций. Руководствуясь решениями декабрьского Пленума ЦК КПСС, постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании в десятый пятилетие, необходимо добиваться, чтобы обязательства и встречные планы были мобилизующими, учитывали имеющиеся резервы. В первых рядах соревнующихся призваны идти ударники коммунистического труда. В условиях высокого подъема социалистического соревнования еще более возрастает ответствен-

ность работников всех звеньев управления, руководителей производственных объединений и предприятий за создание всех условий для выполнения принятых социалистических обязательств и встречных планов. Надо повышать гласность соревнования, окружать почетом и уважением передовиков и новаторов, широко распространять и внедрять их опыт и достижения.

Важно глубоко анализировать причины невыполнения обязательств, помогать всем участникам соревнования выходить на более высокие рубежи, шире использовать в этих целях наставничество, школы коммунистического труда, систему экономического образования, средства массовой информации и пропаганды.

Дорогие товарищи! Наша страна находится на важном этапе выполнения десятилетнего пятилетнего плана. Пусть 1978 год станет для всех советских людей годом ударного труда, новых успехов, новых побед!

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ обращаются к героическому рабочему классу с призывом и впредь быть в авангарде всенародного социалистического соревнования, показывать образец высокопроизводительного труда, бережного, хозяйского отношения к народному доbru, служить примером высокой идеологии и организованности!

Мы обращаемся и нашему славному колхозному крестьянству, всем труженикам села — активно включайтесь в движение за достижение высшей урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства, увеличивайте производство всех сельскохозяйственных продуктов для более полного удовлетворения растущих потребностей населения и народного хозяйства!

Мы обращаемся к советской интеллигенции, работникам науки, техники и культуры — добивайтесь ускорения научно-технического прогресса, увеличивайте свой вклад в развитие народного хозяйства. Пусть в рабочей ритме пятилетки вы вкладываете творческий труд инженера и агронома, поиск учителя, опыт и знания педагога и врача, песня и вдохновенная строка писателя!

Мы обращаемся к вам, дорогие советские женщины, — ваш труд на производстве, ваша материнская забота о семье, о воспитании детей снискали всеобщую признательность и уважение! Еще активнее участвуйте в общественной жизни и социальном труде!

Мы обращаемся и к комсомольцам, ко всей молодежи страны — ознаменуйте 60-летие Ленинского комсомола новыми успехами! Достоинно продолжайте славные традиции старших поколений, уверенно овладейте знаниями и профессиональными мастерством, активно трудитесь на производстве, на всех участках народного хозяйства!

Долг коммунистов — быть всегда и во всем впереди, возглавлять борьбу за повышение эффективности и качества, добиваться общего подъема, выступать активными организаторами и воспитателями масс!

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ выражают твердую уверенность в том, что партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации, рабочие, колхозники, интеллигенты, все трудящиеся нашей великой Родины, тесно сплоченные вокруг ленинской партии, еще шире развернут социальное соревнование за выполнение и перевыполнение заданий 1978 года, добьются новых успехов в осуществлении исторических решений XXV съезда КПСС!

Центральный Комитет КПСС

Совет Министров СССР

ВЦСПС

ЦК ВЛКСМ

### Космонавты

## Джанибеков и Макаров возвратились на Землю

### Полет орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз-27» продолжается

СООБЩЕНИЕ ТАСС

16 января 1978 года после выполнения запланированных исследований и экспериментов на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-26» — «Союз-27» космонавты товарищи Джанибеков Владимир Александрович и Макаров Олег Григорьевич, как и было предусмотрено программой полета, возвратились на Землю. Работу на орбитальной станции «Салют-6» продолжает космонавт товарищ Романенко Юрий Викторович и Гречко Георгий Михайлович. Спускаемый аппарат космического корабля «Союз-26» совершил мягкую посадку в заданном районе территории Советского Союза в 310 километрах западнее города Челябинска.

Самостоятельно космонавты после приземления хорошо. В расчетное время космический корабль «Союз-26» отстыковался от орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз-27». В соответствии с программой было произведено торможение корабля и разделение его отсеков. После управления полета спускаемого аппарата в атмосфере была введена в действие парашютная система. Непосредственно у Земли включились датчики мягкой посадки, после чего спускаемый аппарат плавно приземлился.

В спускаемом аппарате корабля «Союз-26» доставлены на Землю материалы с результатами исследований и экспериментов, выполненных во время полета орбитальной станции «Салют-6» в течение более трех месяцев.

Уникальный космический эксперимент успешно завершён. Впервые в истории космонавтики в течение пяти дней на станции «Салют-6» одновременно работали экипажи двух космических кораблей «Союз-26» и «Союз-27»: космонавты Ю. В. Романенко и Г. М. Гречко, В. А. Джанибеков и О. Г. Макаров. В это время четырема космонавтами выполнен целый ряд важных научно-технических и медико-биологических исследований и экспериментов, в том числе советско-французский биологический эксперимент «Цитос». Успешно проведена отработка методов управления движением сложного орбитального комплекса, включающего пилотируемую научную станцию второго поколения и два космических корабля.

Полет советского пилотируемого научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-26» — «Союз-27» — важнейший шаг на пути создания постоянно действующей пилотируемой орбитальной станции со сменными экипажами.

Новое крупное достижение советской космонавтики — яркое свидетельство успешного претворения в жизнь решений XXV съезда КПСС о дальнейшем расширении исследовательских программ космической техники в интересах науки и для нужд народного хозяйства.

Полет советского пилотируемого научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-26» — «Союз-27» космонавты товарищи Джанибеков Владимир Александрович и Макаров Олег Григорьевич, как и было предусмотрено программой полета, возвратились на Землю. Работу на орбитальной станции «Салют-6» продолжает космонавт товарищ Романенко Юрий Викторович и Гречко Георгий Михайлович. Спускаемый аппарат космического корабля «Союз-26» совершил мягкую посадку в заданном районе территории Советского Союза в 310 километрах западнее города Челябинска.

Спускаемый аппарат корабля «Союз-26» совершил мягкую посадку в заданном районе территории Советского Союза в 310 километрах западнее города Челябинска. Самостоятельно космонавты после приземления хорошо. В расчетное время космический корабль «Союз-26» отстыковался от орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз-27». В соответствии с программой было произведено торможение корабля и разделение его отсеков. После управления полета спускаемого аппарата в атмосфере была введена в действие парашютная система. Непосредственно у Земли включились датчики мягкой посадки, после чего спускаемый аппарат плавно приземлился.

## РАБОТАТЬ ЕЩЕ ЛУЧШЕ!

### И ПЕСНЯ, И СЛОВО

75 новых дворцов и домов культуры, клубов, кинотеатров и библиотек будет открыто в нынешнем ударном году пятилетки на Дону. Это строки из обязательств, принятых его трудящимися в ответ на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. «Важность такого значительного увеличения сети культурно-просветительных учреждений, как и дальнейшего совершенствования работы всех идеологических звеньев», — подчеркивает заведующий отделом культуры Ростовского обкома КПСС В. Бутков, — определяется центральной задачей для — всесторонне содействовать развитию социалистического соревнования, широкому распространению опыта передовиков и ценных начинаний.

Для ростовчан это прежде всего отмеченное в Письме движение под девизом «Работать боже отчаяннее». Призыв этот вызвал в жизни широкий комплексный цикл пропагандно-художественных мероприятий, осуществляемых сегодня нашим работниками культуры и искусства в направлении на идеологическое обеспечение патристического почва. Такова цель и содержание недавно кинодокументалистами Ростовской студии кинохроники фильма, посвященного опыту инициаторов.

А всего в течение года намерено выпустить более 110 документальных лент и киножурналов, значительная часть которых призвана стимулировать ударное соревнование. Как и 20 художественных выступлений, 10 тысяч спектаклей и концертов на производственных участках, которые намечены в обязательствах бойцов культурного фронта.

Их передача — Атомашки и Константиновский гидроузлы, животноводческие комплексы и гигантский элеватор — Дону. Взяв курс на то, чтобы во всех трудовых коллективах в рабочей ритме пятилетки вливались песня и вдохновенное слово пропагандиста, деятеля литературы и искусства.

И потому сейчас уже выходит на старт десятки информационно-пропагандистских и групп, комплексных творческих бригад, задача которых — развернуть в массе широкое разностороннее движение. Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, всесторонне содействовать выполнению принятых обязательств и встречных планов.

Н. ЕГОРОВА, наш соб. корр. РОСТОВ-НА-ДОНУ.

### ВЕЛИКОЕ ПОДСПОРЬЕ

«Пусть в рабочий ритм пятилетки вливается ритмичный труд инженера и агронома, поиска ученого, опыт и знания педагога и врача, песня и вдохновенная строка писателя!» Эти строки из Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза в считанные обращения и к нам, советским артистам. Вдохновенное слово, звуча-



Более 50 лет связывает дружба коллектив Академического Малого театра Союза ССР и завода «Серп и молот». Артисты театра выступают перед рабочими в концертных программах, помогают заводскому народному театру драмы в постановке спектаклей на сцене Дворца культуры «Серп и молот». Металлурги предприятия — члены гости театра. Они принимают участие в обсуждениях спектаклей, присутствуют на репетициях. В Металлургии завода «Серп и молот» беседует с народной артисткой СССР, Героиней Социалистического Труда Е. Н. Голубевой (в центре) и артистами — участниками спектакля «Любовь Яровая» во время антракта.

Фото В. Соболева [ТАСС].

### ВЫСОКАЯ ЧЕСТЬ

Как и все советские люди, с большим волнением прочитал в Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с призывом повысить эффективность и качество нашей работы. Раздумывая над тем, как заложить в этом Письме лозунг, идею, а значит, и самый смысл нашей сегодняшней жизни, должны выразиться в деятельности музыканта, работника искусства, видный намеренный перед собой точные позиции. Подлинное искусство всегда служило и служит высоким гуманистическим идеалам. И чем полнее, честнее и бескомпромисснее отдача художника в этом служении, тем больше соответствует его творчество требованиям нашего времени.

Советский народ владеет огромным духовным богатством, созданным гениями прошлых веков, великими художниками современности. Искусство музыкантов представляет собой то звено в цепи композитор — исполнитель — слушатель, которое и делает это богатство народным достоянием. Подлинный артист как бы соединяет замечательные творения с душой людей, ведет их к возвышенным и чистым идеалам, дает нам высокие примеры жизни человеческого духа.

Осознать всю иллектуго ответственность участника этого процесса, охватить общую высокую задачу — это еще далеко не все. Надо чувствовать и то, как это сделать. Проблема эффективности и качества имеет и нам, служителям муз, прямое отношение. И надо, чтобы это служение не было торопыжливой или суетливой. Если мы хотим обогатить духовно человека, зарядить его эмоционально, поддерживать в нем горение, жизнестойкость, в своем искусстве должны руководствоваться качеством, то есть точностью и одухотворенностью в передаче авторского замысла композитора.

Борис КИМЯГАРОВ, народный артист Таджикской ССР.

### УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР  
О награждении тов. Кирченко И. П. орденом Трудового Красного Знамени

За многолетнюю и плодотворную работу в партийных органах и советской печати и в связи с пятидесятилетием со дня рождения наградить заместителя главного редактора газеты «Советская культура» тов. Кирченко Ивана Петровича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГОРБАДЗЕ.

Москва, Кремль, 13 января 1978 г.

### ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

### ВРУЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ СССР

13 января в Кремле состоялось вручение дипломов и знаков лауреатов Государственных премий СССР 1977 года в области литературы, искусства и архитектуры. Подарить выдающихся деятелей советской культуры с высокой наградой суда пришли писатели, работники театра и кино, музыканты, художники, архитекторы, представители государственных и общественных организаций.

С высокой наградой деятелей культуры и искусства поздравил председатель Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР Герой Социалистического Труда Н. С. Тихонов. Он пожелал лауреатам новых творческих успехов.

Лауреаты сердечно благодарят Коммунистическую партию и Советское правительство за высокую оценку их труда.

### НАГРАДА ТЕАТРУ

Спектакль «Тихий Дон», поставленный Ленинградским академическим Большим драматическим театром имени М. Горького, удостоен главного диплома заводского смотря-конкурса произведений театрального искусства. — Каждый такой смотр пре-

вращается в большое событие и для артистов, и для рабочих. Ленинградские театры заключили договоры о творческом сотрудничестве с ведущими предприятиями города. Их представители входят в состав художественных советов театров, а некоторые мастера сцены стали почетными членами бригад коммунистического труда.

### В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ

Издательство «Знание» завершило выпуск библиотечки «60 лет Советской Армии и Военно-Морского Флота», посвященной славному юбилею Вооруженных Сил СССР и пожелавшей об их создании, боевом пути и современном состоянии.

Библиотеку из одиннадцати брошюр открывает работа начальника Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерала армии А. Епишева «КПСС — организатор и руководитель Вооруженных Сил». Авторами других брошюр стали заместители министра обороны СССР — главный конструктор вооружения Вооруженных Сил, а также командующие войсками.

### ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА

Выставка работ старшей советской художницы В. Бубновой открылась в Государственном музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина. В экспозиции — 60 картин и 20 акварелей. Многие из этих произведений подарены 30-летней художнице музею.

### СООБЩЕНИЯ. ХРОНИКА

#### В министерствах и ведомствах

Очередное заседание совета по монументальному искусству Министерства культуры Литвы состоялось на Шувальском телевизионном заводе. Дирекция и общественные организации пригласили к себе искусствоведов, чтобы услышать их мнение о коллективной работе художников города — Фреке «Прогресс». Она украсила новый цех аппаратуры цветного телевидения.

Под председательством заместителя министра культуры СССР К. В. Воронцова состоялось заседание организационного комитета по проведению второго фестиваля драматического искусства Народной Республики Болгария в Советском Союзе.

Второй болгарский фестиваль проводится в соответствии с планом культурного сотрудничества между СССР и НРБ и посвящен столетию освобождения братской славянской страны от османского ига. В ходе фестиваля будет проведен конкурс-смотр на лучшие спектакли с награждением почетными дипломами и премиями режиссеров, художников, актеров.

Заключительная неделя фестиваля будет проведена с 29 марта по 5 апреля.



О проблемах сценической интерпретации классики

В СОГЛАСИИ С МУЗЫКОЙ

Я вполне разделяю тревогу и огорчение любителей оперы по поводу некоторых постановок шедевров мировой классики, в которых режиссеры в угоду своему постановочному замыслу не останавливаются перед тем, чтобы переменить...

вместе с ним или бера на себя риск не соглашаться с ним. Он не настаивает, но спрашивает: «А как же вы здесь слышите, какое действие?» Намислимо было, чтобы режиссер отсутствовал на сцене...

завлечь все в свои руки предвещает неизбежный провал. Одиумом, на очередной премьеры «Кариана» в Большом театре, В. И. Сук, взглянув на сцену, воскликнул: «Краски кричат так, что музыкант не слышит!» А Станиславский постоянно повторял: «Идите глаза, а не уши. Стелите оперу так, чтобы зритель видел ушами и слышал глазами».

Обычно это очень талантливые режиссеры (иногда талантливого не хватает фантазии), и было бы несправедливо сосредоточить на них весь гнев. Музыкальное начало в опере должно главенствовать. Однако спектакль, в котором не найдено правильного, интересного и увлекательного сценического решения, в котором актеры (хотя бы и первоклассные вокалисты) стоят у рампы и озвучены только звучанием своего голоса, в котором нет обаяния, нет интересного сценического рисунка, в котором режиссер занят только тем, чтобы все играть и петь правильно, не делая ошибок, — такой спектакль производит не менее угнетенное впечатление, и так же далека от замысла композитора.

В середине тридцатых годов В. З. Мейерхольд поставил в Ленинградском Малом оперном театре «Пиковую даму». Спектакль просуществовал недолго. Случилось так, что мы встретились с Мейерхольдом, когда спектакль уже сошел с репертуара, и разговор был исключительно на эту тему. Я согласился со всеобщим мнением, что это был отличный спектакль, богатый по фантазии и по изобретению, непотоптанным находкам воспринявшие повесть Пушкина. Но один режиссерский штрих на нем все же нестерпимо раздражал: к этому спектаклю совершенно не подходила музыка Чайковского!

Классик киноискусства. Так привычно говорят о нем. А совсем еще недавно даже словосочетание это казалось неоправданным. Какая там классика, когда само искусство кино лишь на пару лет старше Эйзенштейна... Но развитие этого самого молодого из искусств — настолько стремительным, распространением столь массовым, глобальным, обогащением выразительными средствами столь впечатляющим, что без фильмов теперь уже невозможно жизнь человека, без кино немислимо общественное сознание. И на всех этапах развития важнейшим из искусств вклад Эйзенштейна был основополагающим, дерзким, фундаментальным.

Мне очень повезло: моя профессиональная жизнь оперного дирижера началась пятьдесят лет тому назад в содружестве и под руководством великого Станиславского. В беседах, на которые Станиславский не ждал времени, он неоднократно говорил: «Дирижер — это перада персона в театре. Принято слышать, но правда ли Мок коллег, вероятно, очень обрадуются и с удовольствием возьмут эту шутку на вооружение. Но их ждет разочарование, когда они узнают, что Станиславский под этим подразумевал. Он требовал, чтобы вы, музыканты, обладали режиссерской фантазией. Это не значило, что вы должны уметь самостоятельно ставить оперу. Но мы обязаны были воспринимать музыку как основу театрального действия и расширять действительную направленность того или иного музыкального эпизода. Он постоянно спрашивал (иногда выкрикивал): «Что эта музыка выражает? И нельзя было ответить: «Эта музыка выражает страсть, любовь». Лицо его делалось в таких случаях разочарованным, и он говорил: «Это нам не подходит. Страсть, любовь нам играть нельзя. Вы скажете, какое действие нам подсказывает эта музыка? Иной раз найдешь, подкашляешь, и слышишь, что он сам начал фантазировать, предлагая то одно, то другое и обязательно спрашивая дирижера: «Есть это в музыке, будет это в согласии с музыкой? И тут надо было зрительно его нескверно фантазией, увлекался

В начале тридцатых годов В. З. Мейерхольд поставил в Ленинградском Малом оперном театре «Пиковую даму». Спектакль просуществовал недолго. Случилось так, что мы встретились с Мейерхольдом, когда спектакль уже сошел с репертуара, и разговор был исключительно на эту тему. Я согласился со всеобщим мнением, что это был отличный спектакль, богатый по фантазии и по изобретению, непотоптанным находкам воспринявшие повесть Пушкина. Но один режиссерский штрих на нем все же нестерпимо раздражал: к этому спектаклю совершенно не подходила музыка Чайковского!

Мейерхольд молча меня выслушал. Он не пытался со мной спорить. Он и не оправдывался. Но он сказал, что ничего не делал без того, чтобы согласоваться с дирижером. И тут я хочу кончить тем, с чего начал. В оперном спектакле дирижер за все в ответе. Не только солисты, оркестр и хор, но и режиссер и художник, и буфетер, и гример должны работать в согласии с дирижером, доверяя его акцусу, музыкальному чутью, проинформованно в партитуру и пониманию идеи спектакля. Вячеслав Иванович Сук, лучший оперный дирижер, которого я когда-либо слышал, говорил: «Дирижер должен быть слугой композитора, но он не может быть слугой режиссера или знаменитого актера. При этом он добавляет, что дирижер должен быть лучшим другом актера. Замечу, что это тоже очень интересная тема, познавательная, как в музыкальном театре все взаимосвязано.

Потом я смотрел «Майскую ночь» в Большом театре и испытал разочарование. Постановка была богатой, театру Станиславского такая постановка была бы не по карману, но диалог фразировал примитивно, вернее сказать, вовсе не фразировался, в танцующих к рампы, старались петь погромче; не было ни голубеского юмора, ни лирических красок, ни поэзии. Был торопливый и громкий спектакль с очень хорошим оркестром и хором. Да и солисты были отличные, только ничто не создавало ансамбля. Лишь при тесном содружестве дирижера, режиссера и художника, когда все трое являются единомышленниками, когда музыка главенствует и к автору, к его партитуре относятся с благоговием, можно рассчитывать создать хороший спектакль. Попытка чего-нибудь из этой тройки за-

Борис ХАЙКИН, народный артист СССР.



К 80-летию со дня рождения Сергея Эйзенштейна

Великое искусство кино диктует вперед. Вечное стремление к новому, неисследованному, неосуществленному, обаяние иди нехотенным путем, жить интересами будущего были порождены революцией. Великий Октябрь поставил искусство в принципиально новые общественные условия, дал ему новые обязанности и права. Горький, Маяковский, Мейерхольд, Прокофьев, Шостакович, Петров-Водкин, Шухов — да можно ли перечислить всех художников-новаторов, мобилизованных и призванных революцией, сознательно посвятивших свое творчество строительству нового общества, делу просвещения и воспитания трудящихся масс. Они искали и находили и новых героев, и новые конфликты, и новые формальные приемы для выражения нового содержания. И одним из чудес провидения, глубочайшего понимания процесса развития была оценка Лениным кинематографа как самого важного из искусств. Кино тогда не было и четверть века. Оно только начинало осознавать свои возможности. Но немые, серьезные, немудреные фильмы уже подкупали своей общедоступностью, наглядностью, мобильностью, вызвали к поискам, открытиям. И молодые, прошедшие школу гражданской войны художники — Вертов, Кулепов, Пудовкин, Довженко, Эрмлер — посвятили себя поиску нецензурных возможностей кино. Самым бескомпромиссным среди них был Сергей Эйзенштейн.

Революцией призванный

Сальным методом, но сыграл свою роль в формировании массового агитационного искусства. Не забывают о нем и сегодня. Следующий фильм — «Броненосец «Потемкин»» развил все достижения «Стачки», создал могучий образ непокорной революции, сочетал в себе потрясающий драматизм и историческую достоверность, дал целую лавину логично вытекающих коммунистических, метафорических, типажных, метафорических приемов. До сих пор этот фильм почитается среди самых лучших фильмов всех времен и народов.

Создав в «Броненосце «Потемкин»» образ революции 1905 года, Эйзенштейн и созданный им творческий коллектив кинематографистов по заданию Советского правительства воспевают Великую Октябрьскую социалистическую революцию в грандиозной эпопее «Октябрь». В ней он впервые дал средству художественного кино образ Ленина. Выступил Ленин в роли «железного» расстрела, коррипционного, штурм Зимнего, Временного правительства, провозглашение власти Советов — все эти события обрели в фильме парадоксальное образное воплощение. В фильме «Старое и новое» были ярко и своеобразно показаны процессы революционного преобразования русской деревни. Работая над этими картинами, Эйзенштейн и его соратники интересовались эстетическими проблемами — от теории интеллектуального кино, транзитивной познавательности искусства, его связи с наукой, до теории типажа — способов снимать непрофессиональных исполнителей, роли и теории оборотного монтажа, сложнейшего и тончайшего метода сочетания кинокадров в гармоничное единство. Эти работы вызвали дискуссии, продолжавшиеся и по сей день.

Путь новатора всегда труден, порой трагичен. Познал суровейшие испытания и Эйзенштейн. Приглашенный в Западную Европу и Америку для постановки фильмов, он смог освоиться в капиталистическом кинопроизводстве, но захотел подняться идеологическому и художественному диктату кинопромышленников. Один за другим гибли его интересные замыслы. Грандиозный фильм о Менине, ставший русской революцией, американские замыслы, современности, не превзойденный по изобразительной силе, не был ни закончен и не появился на экране в примитивной редакции голливудских ремесленников. Неудача по-

В начале он реформировал театр. Дерзко тащил на сцену цирковую экзентрику, акробатику, частую, боис. Потом, поспешно решив, что театр устарел, ушел в кино. А на экранах тех лет еще шли революционные томины драмы и американские приключенческие боевики. Первые отмирали сами. Со вторыми предстояла борьба. И заключая, что сила американских картин — в остроты сюжетов и привлекательных актерах-звездах, Эйзенштейн решил противопоставить сюжетности монтаж аттракционов, русский революционный монтаж, ведущий к созданию нового метода. Монтаж, то есть сочетание острот, ударных, впечатляющих воздействий на зрителя с целью их революционного агитирования, стал новым принципом драматической композиции. Массовый герой — русский революционер — рабочий, ведущий стихотворную борьбу, впервые получили на экране достойное изображение. Монтаж аттракционов не стал, конечно, единственным или универ-

Советское киноведение много сделало для изучения творчества великого художника и теоретика. Идально собрание его основных сочинений. Но еще не опубликованы и некоторые сценарные замыслы. Во всех исследовательских работах мысли и произведения Эйзенштейна интересно и верно трактуются. От книги старейшего советского кинокртика В. Шкловского до статей молодых теоретиков Л. Колованова, Е. Левина наследие и творческий облик Эйзенштейна рассматриваются с большим вниманием. Но сделанного недостаточно.

Гений Эйзенштейна, его творческий жизненный путь, его многообразное, богатейшее наследие являются национальной гордостью советского народа, неотъемлемой частью социалистической культуры, сокровищем всего прогрессивного человечества. Эйзенштейн с нами, он всегда и бою — в том за высокое и благородное искусство, за свободное и счастливое человечество.

Р. ЮРЕНЕВ, доктор искусствоведения.



ФОТОКОНКУРС

О. ДЕРНГЛАЗОВ. «Дума о песне». (Руководитель вокально-инструментального ансамбля «Песняры» В. Мулявин).

Мастер экрана

Заслуженный деятель искусств РСФСР Виллен Авраамович Азаров страстно любил кино. Прочувствовал два года в Московском авиационном институте, он оставил его ради осуществления своей мечты — стать кинорежиссером. Это случилось в конце войны, режиссерский курс в институте кинематографии набрал один из крупнейших мастеров советского кино Григорий Козинцев. Он разглядел в двадцатилетнем Азарове члупающуюся к кинематографии и взял его в свои ученики. В 1950 году В. Азаров пришел на

«Мосфильм». Здесь он проработал всю жизнь, здесь прошел кинематографические университеты. Азаров вошел в наше искусство фильмом «Все начинается с дороги». Его творческой манерой были свойственны достоверность, задушевная интонация, привязанность к правде, легкой, добрый юмор, полнейшая точность наблюдений. В каком бы жанре ни работал В. Азаров — в драме, в детективе или в комедии, критерием его искусства была подлинная правда. Его детективные ленты — «Это случилось в мили-

ция», «Путь в «Сатурн», «Конец «Сатурна», «Бой после победы» — говорили о незаурядной одаренности режиссера, о высоком профессионализме. Его комедии «Взрослые дети», «Зеленый огонек», «Искра», «Зеленый огонь» были искренними, легкими, веселыми, добрыми. Они вообще бы открытым к добру человеком, всегда приветливым, доброжелательным, готовым прийти на помощь. Коллеги Виллен Азаров много и плодотворно занимался общественной работой.

А. АЛОВ, В. НАУМОВ, Э. РЯЗАНОВ.

ПРОСТАЯ ИСТОРИЯ

О новой картине «Позови меня в даль светлую»

У Шушкина — свои герои. Они едут в пригородных электричках, трутся на попутных машинах, шагают по прелой осенней земле и по колочей осенней стерне, они толпятся в маленьких забегаловках и пригородных «Голубых Дунаях», не таясь, обсуждают не тесных улочках, в парикмахерских и спожных мастерских, в сельмагах и у ливных ларьков свои запутанные семейные дела и трудовые заботы, они сеют и убирают хлеб, мастерят и шашавет, и пока время отпущенное им не свете вечном, они тревожно и задумчиво вглядываются в лицо жизни, пытаются постигнуть ее загадки. После того как Василий Макарович умер, и провозвещенным его возник особый интерес — шумный, азартный и все же, как мне думается, стойкий.

Бесполозно роптать не то, что смерть приносит то признание, которого не успеваешь дожидаться жизнью. В этом чаше, правда, исключение есть: свой жестокая справедливость. Пока человек жив, он ни от чего не застрахован — ни от побед, ни от поражения, способных порой исклнить суть и смысл побед. Он весь в движении, его рано изучать и тем более топить.

Но вот он уходит, и вчера еще живые, несложные черты застывают в посмертной меди и бронзе, и тут-то те, кто еще продолжают его путь, и те, кто идет вслед его следом, начинают различаться, кто жил среди них, обнаруживают вечно за посмертным и определяют его место в ряду.

После кончины Шушкина подняли все, что после него осталось, еще раз взвдохнули о том, что бы он мог еще сделать, и начали воплотить то, чего он сделать не успел. Очень быстро в одном из журналов появился его сценарий «Позови меня в даль светлую», и вот уже оператор Герман Лавров и артист Станислав Любшин, объединив свои усилия, дебютировали в режиссуре и поставили по этому сценарию фильм.

«Позови меня в даль светлую»... Какое странное название! И от кого же исходит этот тихий призыв: не то совет, не то просьба, не то мольба! От этой мягкой, доброй и

уже привычной первым узавраженными, от ве ли своеобразного Витки, от брата Николая, от соседа Юрия, мечтающего выдаться, найти свое место, от дяди Наума, которому до конца пути всего несколько шагов, или, может быть, от незадачливого жениха Владимира Николаевича!

Скорее всего сразу от всех и в первую голову от самого автора, вызвавшего к жизни этих людей — действительных, вымышленных, знакомых и в то же время таких странных, таких несхожих друг с другом. В этом и был секрет Шушкина, родивший его с исконной традицией гуманистической русской литературы, — в общности писателя с его героями. Для него не было людшек, недостойных внимания, и он знал, что в каждом встречном, в каждом чужаке, исключение не должно быть скрыт свой мир. Он избегал изображений интеллектуалов не из пренебрежения к ним — это было бы глупостью, не из высокомерия, подосаженного недоброжелательства — это было бы упрямством, выбор его героев диктовался и не повелеванием с литературными оппонентами — такому побудительному мотиву цена гроя, дело было в том, что его призвание, его назначением было познать, как непрост и сложен так называемый простой человек. Думал он о том и когда писал свою киноповесть.

Проста и обычна эта история. Женщина уже долго живет одна, незванки ее достают, и с каждым днем все тяжелее тянут сына, к тому же вступающего в трудный возраст. Дому нужен человек, самый необходимый мужчина, глава, а кто ж возникнет? Груша, Агриппини Иоганневу, а ее не слышном молодые годы да еще с мальчиком впридачу!

И тут на помощь приходит брат, сердце его болит за сестру, за племянника, за все их скобоченное, несладкое житье и жарко желая помочь, наладить, устроить, он берет на себя деликатные обязанности свата и вводит в дом Груши своего знакомого, Владимира Николаевича.

Вот уж совершенно разрешит Грушу Николай! Это ж надо, до чего мужик тебе опротивел... и смекает, понимаю, что уговори не только бесполозны, но и не нужны.

Улицы Вологды. Коллектив авторов, Вологодское отделение Северо-западного книжного издательства, Вологда, 1977.





В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА



Крепкие узлы дружбы связывают буржеских и монгольских писателей. Традиционными стали творческие встречи, на которых обсуждаются актуальные проблемы современной литературы.

Руководитель монгольской делегации, заместитель председателя Союза писателей МНР Д. Навансурин вручает председателю Союза писателей Виртагу Н. Даджинову портрет основоположника современной монгольской литературы Д. Намдаржа.

РОЖДЕННЫЙ В БОРЬБЕ

Дверь открыл сам профессор. Я сразу узнала его, хотя со времени нашей встречи прошло пятнадцать лет. Не болела ли она? Да, первая встреча состоялась в ВНИТСе... Высоким институтом театральное искусство имени Кристо Сарафова. Стефан Каракостов, известный болгарский театровед, выступал тогда с докладом «Чехов и болгарский театр».

Высоко пронесли знания истинно народного искусства — не искусства для искусства, а искусства во имя служения народу, искусства для сознания его культуры, для его воспитания, искусства во имя прогресса нашей страны. Как стало это возможно? Я позволила ответить выдержкой из письма ко мне артиста Народного театра Христо Коджабашева: «В 1920 году болгарский народ под влиянием русской революции в выборах общинных советников отдал большинство своих голосов коммунистам, которые велически стали способствовать организации и расцвету театров в крупных городах Болгарии. Таким образом, мы, артисты, впервые получили автономное управление, поднявшись не к центру, а к общине. Театры, особенно в городах Русе, Варна, быстро достигли высокого художественного уровня и стали соперничать с софийскими театрами».

Значит, в Болгарии она была сыграна раньше, чем в Москве? Ведь во МХАТе она появилась в 1923 году? Именно! И прошла она, как вспоминает ныне заслуженный артист Георгий Георгиев, зал был переполнен, то и дело вспыхивали аплодисменты, а в конце спектакля зрители устроили настоящую овацию. В сущности, постановка пьесы «Враги» в Варненском театре знаменовала собой начало провозглашения метода социалистического реализма на болгарскую сцену.

— Стасюк их огромно. Я называю главные. В 1928 году на сцене софийского «Свободного театра» реализуется пьеса А. Толстого и П. Шогалева «Заговор империатрицы», режиссер-постановщик Г. Статогат. Буризадзя для прессы подняла занавес, и после второго представления спектакль был запрещен. Затем появляются «Белая смерть» П. Шогалева, «Квадратура круга» В. Катаева, «Чужой ребенок» и «Простая девочка» В. Шнаринова, «Два мира» А. Глебова, «Луна слева» В. Вилья-Белоцерковского, «Чудесный сплав» В. Кирилова и многие другие.

— Вилья-Белоцерковский, революционная борьба болгарского народа против монархо-фашизма отразилась в... Светлана БАЛАШОВА. СОФИЯ.

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ ЗА РУБЕЖНОМ культура искусство

С ТЕЛЕТАЙПОВ «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ» И ТАСС ММР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ С ТЕЛЕТАЙПОВ «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ» И ТАСС

**СВЯЗЬ КУЛЬТУР**  
В одном из крупнейших залов Праги открылась выставка 150 лет. Началом ее положила эпоха чешского Возрождения. На выставке — картины И. Бродского, В. Верещагина, И. Янголова, М. Мажарского, И. Штишника, И. Левантова, В. Сурикова, Полотина И. Репина. Среди них — «Возвращение сына», «Пушкин на экзамене в лицее», «Революционер перед отравкой», «Телега» и многие другие.

**Л. ЛАТЫШЕВ.**  
**ПОСВЯЩЕНО ОКТЯБРЮ**  
В Советском культурном центре в Карачи проходит выставка панорам художников, посвященная 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. На ней представлено более ста работ известных латишских мастеров и модных художников. Особый интерес у посетителей вызывает раздел, посвященный освящению первого в мире социалистического государства В. И. Ленину. Портреты В. И. Ленина выполнены известными латишскими художниками Садаром Мохаммадом и Хамидом Саидом — доверчивые мастера Саидова Хуссейна, картины которого также представлены на выставке.

**Л. ЛАТЫШЕВ.**  
Активное участие художников Латвии в этой выставке, сказал директор Института искусства Садар Мохаммад, свидетельствует об их большом интересе и огромном уважении к Советскому Союзу за шесть десятилетий.

ДВА С ПОЛОВИНОЙ ВЕКА

Гаванскому университету исполнилось 250 лет. В его стенах учились один из основателей Коммунистической партии Кубы Хуане Антонио Мелья, лидер революционного студенчества Гаваны Хосе Антонио Эчеверия, лавный в перестройке с агентами батистовской охраны и совет министров Республики Куба Фидель Кастро. В день 250-летия открылся музей истории, рассказывающий о славных революционных традициях, о сегодняшнем дне университета, в котором учатся 18 тысяч студентов.

ИХ СМОТЯТ В 50 СТРАНАХ МИРА

В семидесяти международных фестивалях приняли в минувшем году участие венгерские кинематографисты. Многие из кинолент отмечены наградами. Главные среди них — первый приз Московского международного кинофестиваля, которого был удостоен фильм Золтана Фабри «Летая печать», а также приз фестиваля в Каннах за лучший короткометражный фильм, которым была награждена работа Марсела Янковича «Воробей».

ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ

Финский эстрадный «Ком-театр» пользуется большой популярностью в Финляндии. Недавно театр получил новое помещение. Рассказывая о планах, режиссер Кай Годенуус заявил, что коллектив предполагает показать специальные программы, посвященные темам борьбы с неофашизмом и росту безработицы в стране. В репертуаре коллектива — политическая пьеса и специальные программы для детей.

ОДИН ЧАС С КУКЛАМИ

Миллионы англичан встретились вчера с Государственным центральным театром кукол под руководством С. Обрецоу. Телекомпания «Гранда» показала часовой фильм о творчестве этого прославленного коллектива, не раз бывавшего в Англии и пользующегося здесь большой популярностью.

СОЗДАНА КОМИССИЯ

В Бухаресте подписан протокол о создании совместной правительственной советско-румынской комиссии по культурному сотрудничеству. С советской стороны протокол подписал заместитель министра иностранных дел СССР Н. М. Родионов, с румынской стороны — заместитель министра иностранных дел СРР К. Оанца.

ВОЗВРАЩЕНИЕ БРЕЛЯ

«Брель» — так называется новый, один из самых популярных сейчас во Франции дискос. Популярный потому, что снова поет знаменитый шансонье. Этот повышенный интерес любителей эстрадной песни объясняется тем, что десять лет назад певец ушел со сцены, ушел усталый, больной, разочарованный в жизни. За время своего долгого отсутствия на эстраде Брель снялся в нескольких фильмах, сыграл две полнометражные ленты, а также принял участие в посвященной ему американским музыкантам «Брель» кино, хорошо себя чувствует и живет в Париже.



Известнейшая американская актриса Лейда Голланда Бетт Дэйс снимается в новом фильме по роману Льюиса Кристо «Смерть на Ниле». Это восьмидесят шестая роль актрисы.

ВСТРЕЧА В БЕЛГРАДЕ

Вопросы сотрудничества между художниками и искусствоведами двух стран находились в центре внимания советско-югославской встречи по проблемам современного изобразительного искусства, состоявшейся в Белграде. Дискуссия на встрече, связанная в беседе с корреспондентом ТАСС глава югославской делегации директор Белградского музея современного искусства М. Протич, была дружеской, откровенной и полезной. По нашему мнению, отметили руководители советской делегации, секретарь правления Союза художников СССР В. В. Горанов, встреча, прошедшая в дружеской атмосфере, позволила укрепить связи между работниками изобразительных искусств Советского Союза и Югославии. Встреча показала возможность расширения контактов и обмена информацией в области культуры и духе рваний Общеввропейского совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.



А. СМЕРНОВ.



— Флорина произнес сегодня свои первые слова — Журнал «Штерн».

БЕДСТВЕННО ПОЛОЖЕНИЕ РИМСКИХ БИБЛИОТЕК

По данным газеты «Уинта», в Риме насчитывается лишь 28 муниципальных библиотек и читальных залов. Большинство из них открыто всего несколько часов в неделю. Библиотечные фонды истощены. За последние десять лет в них практически не поступали новые книги. При обследовании ряда библиотек оказались, что в книжных разделах, посвященных философии, можно найти только авторитетские труды Муссоллини, а в разделах художественной литературы — в основном книги о похождениях пиратов и низкопробные детективы.

ОТКРЫЛИСЬ...

● **ВЫСТАВКА ПОЛИТИЧЕСКОГО ПАНАКТА В МУЗЕЕ ВЕНГЕРСКОГО РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ В БУХАРЕСТЕ.** На выставке представлены около 150 плакатов, посвященных Октябрьской революции, В. И. Ленину, борьбе за мир.  
● **В НАЙРОВИ УЧРЕДИТЕЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ ОРГАНИЗАЦИИ МУЗЕЕВ И ИСТОРИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКОВ КИРИБАТИ.**  
● **ВЫСТАВКА В КОТОНУ, ПОСВЯЩЕННАЯ БОРЬБЕ УГРЕЗНУТЫХ НАРОДОВ ПРОТИВ РАСИЗМА И КОЛОНИАЛИЗМА.** В экспозиции — фотографии, плакаты, книги, брошюры.

их нравы Академия для нищих

Остал Бендер знал четыреста сорок пять человек, которые собрались отметить день рождения в ресторане. В ресторане было многолюдно. Такой же джентльменский набор средств и методов добывания денег пропагандирует в своей академии некто Омар, о котором подробно пишет швейцарский иллюстрированный еженедельник «Швайцер иллюстриertes». Никто не знает его настоящего имени, никто никогда не видел его лица: Омар ходит в «аудитории» в калашнике, надвинутом до ушей. В проходе этого заведения сверкают золотые часы. По словам, он сам когда-то был профессиональным нищим, а теперь решил заработать, делаясь коллегам опытом с каждым желанием. И желаний оказалось более чем достаточно. Среди слушателей его лекции — люди, лишённые какой-либо надежды найти работу в этой благополучной стране, хотя немалая часть из них с высшим образованием. Отчаявшись найти применение своим знаниям, своим рукам, они вынуждены пойти учиться в академию Омара. — Я не учу их ничему предосудительному, — говорит Омар, — а тем более уголовно наказуемому. В моих лекциях нет ничего аморального. Более того, я облегчаю не только положение безработных, но и помогаю государству, так как мои выпускники овладевают искусством «жить за счет благотворительности, добровольных пожертвований своих соотечественников».

ПЕКИНСКИЕ ФАЛЬСИФИКАТОРЫ

Нынешнее китайское руководство, целиком следуя линии Мао Цзэ-дуна, признает, что в Китае не удалось добиться победы в борьбе с империализмом. Многие методы и «артуристик» (характеризуя политическую атмосферу Китая того времени, Лу Синь писал: «Стоит только упомянуть о Советском Союзе, о его строителе, как тебя тут же начинают попрекать в злобной пропаганде...» Лу Синь выступал с резкой критикой тех, кто клеветал на СССР, помогая своему народу узнавать правду о Советском Союзе и понять причину неустойчивости империализма к первому в мире государству рабочих и крестьян. «Мы», писал он в статье «Нас больше не обманут», — должны сокращать издающиеся на Советский Союз злобные листовки, о походе против Советской России, писателю прямо заявлял, что призывы и организации крестового похода на первое в мире государство пролетарской диктатуры обрабатываются предательством национальных интересов самого Китая. Эти мысли великого писателя-революционера весьма актуальны и сегодня.

Почему ворчит «Форчун»?

Изюбки новинки, заполняющие книжный рынок США, журнал «Форчун», как правило, выбирает на рецензию какую-то одну. Критерии отбора довольно подчас самые неожиданные. Например, в одном из последних номеров вы видите «Форчун» отмечено монографическое исследование преподавателя гарвардской школы бизнеса Д. Йергина «Разрушенный мир, перспектива, сотрудничество журналиста Г. Мейера, когда из самых опасных своей мимой правдоподобности книг, выходящих за долгие времена. За что же такой суровый приговор со страниц влиятельного органа деловых кругов США? Какую крамолу мог допустить уважаемый буржуазный ученый (у него за плечами годы в привлеченных университетах — Йельском, Колумбийском и Гарвардском)? Как могло пропустить крамолу respectable буржуазное издательство «Хьютон Мидфилд»?

прекращено! Но такой «опасный поворот в мышлении американцев» совершенно неприемлем для «Форчуна».

Урок прошлого, тем, кто желает и Советскому Союзу, и человечеству. Им удалось в свое время взять верх на Потомке и «разрушить мир». Теперь они пытаются помешать разрядке, Зловещие замыслы идут вразрез с интересами и чаяниями преобладающего числа американцев, выступающих, как свидетельствуют многочисленные опросы общественного мнения США, за разрядку и улучшение отношений с Советским Союзом.

М. ЯКОВЛЕВ, политический обозреватель ТАСС.

КОНЧИНА ПРОГРЕССИВНОГО ПУБЛИЦИСТА

На 72-м году жизни скончался известный прогрессивный американский публицист Гарри Фримэн. Талантливый журналист, большой друг Советского Союза, он посвятил всю свою жизнь служению прогрессивной печати, резкому советско-американским отношениям. Больше 40 лет Гарри Фримэн был корреспондентом ТАСС в Нью-Йорке. За многолетнюю активную деятельность по развитию и укреплению дружбы и сотрудничества между советским и американскими народами Г. Фримэн был награжден орденом Дружбы народов.

